



占旭刚

带着全家去看开幕式 两岁大的儿子认得姚明和刘翔

文 / 本报记者 徐秀雾

给占旭刚打电话,听到一口熟悉的浙江口音,就觉得很亲切。离开幕式还有3天,他早早在北京的宾馆里住下,带着全家人,准备全情投入这最特殊的一届奥运会。只不过四年,对于他来说,奥运会已经是另外一种意义了。如今肩负着浙江体育职业技术学院竞技运动管理中心主任的头衔,这个昔日奥运冠军的肩上承载着更多的压力。采访的时候,他正在宾馆休息,话语不多,但是一说到儿子,他便开始发出会心的笑声。

全新的生活,却依然离不开举重

10岁开始,这个衢州开化少年就踏上了他的举重生涯,他还记得当年自己每天早上五点都会准时出现在开化那座简陋的训练馆里,一丝不苟地重复着相同的技术动作。“我从小就不服输。那时候浙江举行省运会,我因为年纪小不能参加比赛,在一起的几个比我大的,他们拿了金牌回来,大家一起照集体照,都挂了金牌,没有的人就借着挂挂,就我一个人没挂。他们说借块给你挂一挂,好看点。我当时说不用借,要拿以后自己拿!”

直到1993年北京全运会,占旭刚在男子70公斤级取得第四名,得以在1994元旦进入国家队。以此为起点,占旭刚开启了一个属于自己的时代——他一举打破9项世界纪录,并连续在1996年亚特兰大奥运会和2000年悉尼奥运会上摘取金牌。

如今想起当年夺冠,占旭刚已经多了一份洒脱,“经历过奥运会总是不一样的,但是现在也很平静了。”2004年雅典奥运会失利后,占旭刚开始了全新的生活,开始走向行政的道路,原本以为,这该是他清闲的时候了,可是他却说现在依然忙得不可开交,工作当然还是离不开举重,离不开竞技项目。

“我要操心的事情跟以前大不相同,现在考虑的是整个团体,以前关注的是自身的突破。依然没有什么时间留给我自己。”

回忆四年前的失败,用感激的心态

2004年的雅典是占旭刚一个挥之不去的痛苦记忆。雅典尼凯亚举重馆,占旭刚在抓举比赛中一连三把都没能举起157.5公斤的重量,三盏红灯无情地亮起,占旭刚面无表情地咧了咧嘴,走下举重台,和教练王国新在后台坐了半个小时。

走出后台,占旭刚在王国新教练的陪同下出现在镜头前,还未开口泪水就已在眼眶里打转,这位经历过两届奥运会辉煌的硬汉哽咽了,停顿很久他才说道:“这是我最后一次参加奥运会了,我热爱举重事业,我想再努力证明自己,我

真的想圆满完成任务,但压力实在太大了,我太想完成……可确实没在状态……对不起大家了……我无怨无悔。”

多年以后,占旭刚还是忘不了当年的那幕落差,“雅典肯定是个遗憾,但这就是竞技体育,我全身心投入了,我不后悔。2002年是我自己选择了复出,因为我的青春年华都献给了举重。而且,我觉得自己实力还在,远没到山穷水尽的地步。我知道复出面临巨大风险,一旦失败很可能影响前两届奥运冠军的荣誉。不过困难越大,越能刺激我的求胜欲望。可是决定冠军归属的因素很多,很少有人能不留下遗憾的。”

占旭刚也从雅典的失利中吸取了积极的因素,那就是他感觉自己突然成熟起来,他说失利让自己能淡然地去看待一些事情,“从事举重运动20多年,我也算是运动员中的常青树了。从默默无闻到两届奥运冠军,再到折戟雅典奥运,这个过程中的付出与收获是他人很难复制与体验的。雅典奥运后,浙江省体育局举行了一场庆功会,当时让我回去,我起初非常抵触。领导后来对我说,你一定要回来体会一下失败的感受。事实是,与以前夺冠后的鲜花掌声相比,那一次的经历更让我看到了成功之外的得失,而这些也让我更为成熟。”

问:这次到北京是看开幕式的吧?

答:这个你们到时候就知道了。

问:你最关注的是哪几场比赛?

答:9日上午10点的女子举重,应该会是最热门的五金。还有我们体育职业技术学院出去的柔道和摔跤有两名选手,我要为他们加油助威的。

问:能说说我们国家的举重吗?

答:从亚洲锦标赛等赛事来看,中国的举重成绩上来得比较快,一年比一年好,今年的奥运会应该会有很不错的成绩。

问:1994年元旦进入国家队的时候,还记得是什么样的状态吗?

答:那是14年前了,中国举重在世界排名也顶多是前8。我当年练的时候硬件条件也不好,不过当时斗志满满,进了

国家队就是要向奥运冠军进军。这是每一个运动员的梦想。

问:这次去北京多多少少会想起自己当年参加奥运会的情景吧?

答:会。不过心态是完全不一样的,以前去参赛的状态是非常紧张和焦虑的。

问:现在还会去练习举重吗?

答:不练了。

问:20多年的举重生涯,你现在回过头来是什么样的感觉?

答:现在感觉很轻松,想起来受过的苦、受伤、压力其实还挺有意思的。现在想叫我去承受那样的压力或者感受那种艰辛,已经找不到这种感觉了。回忆起来是很幸福的。

问:连续两次奥运夺冠,然后经历04年雅典奥运会的那一次失利,所有人都为你遗憾,当时你也挺无奈,现在想起这段经历来什么感受?

答:遗憾是肯定有的,但是现在想起来这段经历对我来说是好事情,对我后来走向行政岗位从事幕后也有帮助,让我可以以平常心去对待很多事情,学会从容面对。

问:5月份火炬传递的时候,你是浙江的第一名火炬手,是什么感受?

答:对,那个时候很紧张,心情很特殊,和当运动员完全不一样。有一种自豪感,很激动。

问:以前你总说没时间陪家人,这几年应该没那么忙了吧?

答:也没有时间,以前是台前,现在做的是幕后,依然很忙,不过偶尔还是会陪陪家人,逛逛西湖什么的。

问:儿子这次和你一起去北京了吗?

答:一家人都在,儿子才两岁零四个月大,不过他知道奥运会是怎么回事,知道他爸爸是举重的,看到姚明和刘翔居然还能认出来,还能叫出名字。